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Анотація

Монографія є результатом проведеного авторським колективом
комплексного дослідження правових засобів захисту національної безпеки у
сфері громадського здоров’я. Проаналізовано поняття національної безпеки,
систему загроз національній безпеці, зокрема в частині громадського
здоров’я, правові механізми їх подолання та перспективи вдосконалення
українського законодавства відповідно до міжнародних і європейських
стандартів. Досліджено правові засади регулювання громадського здоров’я, а
також поняття, структуру й систему громадського здоров’я як в Україні, так і
в країнах ЄС. Здійснено аналіз концептуальних засад правового регулювання
високих технологій у сфері громадського здоров’я, зокрема штучного
інтелекту, телемедицини, мобільної охорони здоров’я тощо. Звернуто увагу на
проблеми та перспективи розвитку правового регулювання високих
технологій у сфері охорони здоров’я як у світі, так і в Україні. Ґрунтовно
досліджено кримінальне законодавство України щодо захисту національної
безпеки у сфері громадського здоров’я (зокрема статті 130, 133, 139, 140, 325
та 326 КК України). На основі аналізу судової практики, контент-аналізу медіа
та складів кримінальних правопорушень виявлено анахронізми, прогалини та
недоліки в низці кримінально-правових норм, які забезпечують охорону
громадського здоров’я, запропоновано шляхи їх вирішення. Окрім того,
самостійного дослідження отримали перспективи вдосконалення в Україні
кримінального законодавства щодо захисту національної безпеки у сфері
громадського здоров’я. Розглянуто кримінальні правопорушення проти
здоров’я людини та проти порядку охорони здоров’я людей у проєкті нового
КК України.   

Для наукових і практичних працівників у галузі права, сфери охорони здоров’я,
студентів, аспірантів і викладачів закладів вищої освіти, а також широкого
кола читачів.
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Вступ

Безпека у сфері громадського здоров’я є невід’ємною складовою 
національної безпеки України загалом. Її значення особливо актуалі-
зується в умовах сучасних викликів, серед яких повномасштабна війна 
з росією, епідемії та пандемії, що періодично з’являються в Україні 
та у світі, екологічні катастрофи, а також соціальні та економічні 
кризи. За таких умов успішно функціонуюча система громадського 
здоров’я виступає ключовим інструментом забезпечення стійкості 
держави, оскільки гарантує захист життя і здоров’я населення, запо-
бігає епідеміям та реагує на надзвичайні ситуації.

Відповідно до п. 9 ч. 1 ст. 1 ЗУ «Про національну безпеку», на-
ціональна безпека визначається як стан захищеності державного 
суверенітету, територіальної цілісності, демократичного устрою та ін-
ших інтересів держави від актуальних і потенційних загроз. Загрози 
в галузі громадського здоров’я охоплюють кризи в системі охорони 
здоров’я, порушення прав пацієнтів, недостатню ефективність ме-
дичної допомоги та корупцію. Серед додаткових загроз варто також 
назвати високий рівень міграції, низький рівень фінансування меди-
цини, поширення фальсифікованої медичної продукції, порушення 
стандартів лікування, недотримання санітарних норм, монополізація 
фармацевтичного ринку тощо.

Окремим і не менш масштабним викликом для системи громад-
ського здоров’я, ніж пандемія COVID-19 та епідемії туберкульозу 
та ВІЛ/СНІДу в Україні, для нашої держави стала війна та її наслідки, 
у тому числі й майбутні. Російсько-українська війна, яка почалася 
у лютому 2014 р. і переросла в повномасштабну агресію в люто-
му 2022 р., значно посилила ризики у сфері громадського здоров’я, 
адже бойові дії призвели до масштабного руйнування медичної інф-
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раструктури, значного зменшення фахівців, обмеженого доступу 
до медичних послуг на ТОТ, поширення інфекційних хвороб (як-от, 
туберкульоз, ВІЛ/СНІД, гепатити, кишкові інфекції, холера, сказ 
та ін.), загострення проблеми антибіотикорезистентності, високого 
рівня травматизму, що супроводжується інфекційними ускладненнями 
(гепатит, правець).

Окрім цього, під час бойових дій постійно зберігається небезпе-
ка використання біологічної зброї, що може спричинити масштабні 
епідемії. А відсутність вакцинації в умовах воєнного стану збільшує 
загрозу поширення поліомієліту, кору, дифтерії та інших вакциноке-
рованих хвороб.

Законодавче поле України щодо громадського здоров’я зазнало 
суттєвих змін з ухваленням ЗУ «Про систему громадського здоров’я» 
від 06.09.2022 № 2573‑IX. Закон визначає правові, організаційні 
та економічні засади функціонування системи громадського здоров’я, 
спрямовані на попередження хвороб, підвищення якості життя гро-
мадян, контроль над санітарно-епідемічною безпекою та реалізацію 
прав людини на охорону здоров’я. Проте, як показали наслідки по-
вномасштабного вторгнення російської федерації, система охорони 
здоров’я виявилася не готовою до таких викликів. 

Самостійним викликом є євроінтеграційний процес, адже наразі 
для України важливою є гармонізація національного законодавства 
з нормами ЄС. Імплементація директив та регламентів ЄС дозволить 
забезпечити прозорість медичної системи, полегшить залучення іно-
земних інвестицій та сприятиме підвищенню рівня медичних послуг.

Загалом сучасні біологічні та соціальні загрози вимагають розроб-
ки стратегій управління ризиками. Основними проблемами є: спалахи 
епідемій, у тому числі через війну та зруйновану інфраструктуру, 
поширення хвороб, пов’язаних зі стресом і депресією, низька еколо-
гічна безпека, поширення наркоманії та алкоголізму тощо. За таких 
умов важливо створити ефективну систему моніторингу та контролю 
за поширенням хвороб, що включатиме сучасні цифрові технології, 
бази даних та мобільні платформи. Окрім того, у післявоєнний період 
Україні доведеться подолати такі проблеми як: нестачу вакцин і ме-
дичної продукції, поширення інфекційних хвороб через порушення 
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календаря щеплень, високий рівень травматизму та інвалідизації, 
психічні розлади, включно з ПТСР, зростання соціально небезпечних 
хвороб, як-от ВІЛ/СНІД. Реабілітація постраждалих від війни потре-
буватиме комплексного підходу, що включає фізичне й психологічне 
відновлення.

Отож, метою дослідження є вдосконалення існуючої системи 
правових засобів захисту від загроз національній безпеці у сфері 
громадського здоров’я, в тому числі з урахуванням триваючої росій-
сько-української війни, усунення існуючих суперечностей і прогалин 
в правовому регулюванні, що має призвести до суттєвого підвищення 
її ефективності

Методи дослідження. Під час дослідження застосовувалася низка 
методів. Зокрема, метод спостереження; діалектичний, статистичний, 
системно-структурний, порівняльно-правовий, конкретно-соціологіч-
ні методи, у тому числі метод контент-аналізу, та інші

Громадське здоров’я є одним з найважливіших елементів націо-
нальної безпеки України. Розбудова ефективної системи управління 
ризиками, адаптація європейських стандартів та інтеграція новітніх 
технологій є необхідними кроками для підвищення стійкості держави., 
а відновлення країни після війни вимагатиме значних інвестицій у ме-
дичну сферу, посилення епідеміологічного контролю та впровадження 
програм реабілітації. Лише комплексний підхід до вирішення цих 
проблем дозволить забезпечити довготривалу стабільність і безпеку 
населення.
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